

Это было

О футбольной встрече
сборных СССР и ФРГ

Есть футбольные встречи, которые долго не забываются. К их числу несомненно принадлежит вторая и, как правильно заметил один немецкий журналист, безусловно не последняя встреча сильнейших футболистов Советского Союза и Федеративной Республики Германии. Этот матч войдет в историю международной футбольной жизни как примечательное во многих отношениях событие.

Уместно напомнить, что еще задолго до матча зарубежные и в первую очередь немецкие газеты подробно освещали ход подготовки команд, анализировали их выступления на международной арене.

Многие зарубежные спортивные обозреватели считали наиболее вероятной победу советской команды.

Некоторые немецкие газеты все же надеялись на благоприятный для команды ФРГ исход предстоявшего матча. Они указывали на выигрыш немецких футболистов у сборной команды Норвегии и ничью со шведами. С другой стороны, они напоминали скромный результат сборной СССР во встрече с футболистами Израиля в Тель-Авиве, успешное сопротивление датчан в первом тайме копенгагенского матча с нашей командой.

«Несмотря на отличную форму сборной СССР и ее непобедимость в течение ряда лет, — только не бояться русских!» — призывали эти газеты. Известный западногерманский спортивный обозреватель Гофман заявил: «Победа над столь высоко ценимыми советскими футболистами может вернуть немецкой команде уверенность в своих силах, которую она потеряла в мрачные месяцы поражений после чемпионата мира».



Впрочем, другие обозреватели были настроены более реалистично. Они указывали, что «только физически архисильная команда, вытренированная до последней мышцы, имеет шанс на пре-восходство в игре и в количестве забитых мячей».

По-разному предсказывая исход матча, зарубежные журналисты, однако, были единодушны в одном: встреча СССР — ФРГ будет одним из самых интересных футбольных состязаний нынешнего года. И в этом они не ошиблись.

В нашей печати уже достаточно подробно писалось о том, что интерес к матчу был необычен, что еще на аэродроме в Ганновере наших спортсменов захватила в «плен» толпа репортеров, фотокорреспондентов и болельщиков, что такая же сцена повторилась у входа в отель «Луизенхоф», что на матч пришли сотни туристов и журналистов из многих европейских стран. Хочется только подчеркнуть, что Немецкий футбольный союз проявил по отношению к советским футболистам самое радушное

гостеприимство и создал им все необходимые условия для подготовки к предстоявшему соревнованию.

Окончательный состав команды ФРГ стал известен за два дня до встречи. Он был значительно обновлен по сравнению с тем, который выступал в 1955 году в Москве. Из представителей старой «берлинской гвардии» (в Берлине немецкие футболисты выиграли финальный матч на первенство мира) отсутствовали Либрих (3), Харперс (6), Ран (7), Морлок (9), Реринг (10), Шефер (11). Как видим, сменина была почти вся линия нападения. Места ветеранов заняли молодые футболисты, выдержавшие испытание в международных встречах со сборными Голландии, Англии, Норвегии и Швеции, а также в контрольных играх с западногерманскими командами «Нюрнберг-Фурт», «Кельн» и «Кайзерслаутерн». Все эти матчи вместе с тренировочным сбором в спортивной школе «Дуйсбург-Ведау» безусловно способствовали лучшей подготовке сборной

в Ганновере

ФРГ к встрече с советскими футболистами. Тренер Зепп Гербергер и его помощники учили уроки прошлогодней встречи и особое внимание уделили физической подготовке игроков своей команды.

В состав немецкой команды вошли игроки девяти клубов из разных городов: Геркенрат (1), Шмидт (2), Позапаль (3), Юсковиак (4), Эккель (5), Эрхард (6), Вальднер (7), Шредер (8), Бизингер (9), Ф. Вальтер (10) — капитан, Фольмар (11).

Советская сборная была составлена из игроков четырех московских клубных команд — «Спартака», «Торпедо», «Динамо» и ЦДСА: Яшин (1), Тищенко (2), Башацкин (3), Огоньков (4), Парамонов (5), Нетто (6), Татушкин (7), Иванов (8), Стрельцов (9), Сальников (10), Ильин (11).

Игру назначили на 4 часа дня, но трибуны стадиона «Нидерзаксен» стали наполняться примерно с 11 часов утра, а перед началом матча все 86 тысяч счастливых обладателей билетов с нетерпением ожидали выхода соперников на поле.

Кстати говоря, ход матча не только освещался по радио многочисленными комментаторами из разных стран, но и широко передавался по телевидению. Швейцарские и английские операторы вели прямую передачу, а в ряде других европейских стран ретранслировали передачу немецких телекомпаний.

Матч судили английские судьи во главе с известным у нас Эллисом, которого немецкие газеты в шутку назвали

Братарь Лев Яшин был подлинным героем матча в Ганновере. Он всегда оказывался на месте, чтобы взять или отбить опасный мяч. Взглядите на снимок: Яшин только что в самоотверженном прыжке отбил мяч. После такого прыжка с падением не сразу встанешь...





«домашним судьей» — он проводил уже десятую международную встречу сборной ФРГ.

Встреча проходила под неумолкающим гулом на трибунах. Уже на 3-й минуте Стрельцов открыл счет. Еще две минуты — и ошибки Огонькова и Яшина позволили немцам забить ответный мяч. Боевое начало определило весь дальнейший ход игры. Нападающие обеих команд довольно часто проникали в глубь оборонительных линий своих противников и создавали прямые угрозы их воротам.

Поскольку немецкие защитники Шмидт и Юсиковик зорко охраняли Татушина и Ильина, игра последних на флангах вынужденно была пассивной. Советской команде пришлось вести атаки через центр, где выделялся своей активностью Стрельцов.

Немецкие нападающие атаковали широким фронтом, меняясь местами. Они очень хорошо использовали то обстоятельство, что Нетто увлекся игрой в нападении. Наиболее остро атаковали хазева поля на правом фланге. Здесь очень энергично действовал крайний — Вальднер. Все свои лучшие игровые качества сумел проявить Фриц Вальтер.

В игре футболистов обеих команд чувствовалась некоторая нервозность. Это отражалось на точности ударов и передач. Стрельцов, Иванов и Нетто не сумели использовать ряда благоприятных моментов для взятия ворот сборной ФРГ.

Особенно запомнились в первой половине игры два острых момента. Сначала вышел к воротам Стрельцов и перебросил мяч через Геркенрата. Гол? Нет, мяч ударяется в штангу и уходит за ворота. Затем ответная контратака немцев. Кто-то из них с близкого расстояния сильно бьет головой, но Яшин реагирует молниеносно и в изумительном броске отбивает мяч.

36-я минута. Прорыв Татушина. Геркенрат бросается навстречу, но Тату-

шин сильно бьет, мяч попадает в штангу, отскакивает, и подоспевший Иванов посыпает его в пустые ворота.

Как известно, счет 2:1 не изменился до конца игры. Следует лишь напомнить, что до самого перерыва советские футболисты сохраняли игровое превосходство. Во втором тайме инициатива долгое время была у нашей команды, но атаки нападающих не отличались эффективностью. В последние 15 минут немецкие футболисты, подбадриваемые зрителями, резко активизировались. Это свидетельствует об их хорошей физической подготовленности. Несколько раз немцы реально угрожали нашим воротам. Стойко и надежно игравший Яшин отразил все угрозы.

Итак, сборная команда СССР победила, и это, несомненно, была трудная и почетная победа. Но она, конечно, не избавляет наших игроков от серьезных критических замечаний.

Советские футболисты не сумели добиться подлинной коллективности в игре. Им, в частности, не удалась игра на флангах, а это снижено остроту атак. Что касается обороны, то в ней самым уязвимым местом оказалась левая сторона. Капитан команды Нетто не выполнил указаний тренера, чрезмерно увлекаясь игрой в нападении и показом своей высокой техники. Он передерживал мяч и несвоевременно возвращался в линию обороны. А это ставило в тяжелое положение Огонькова, которому часто в одиночку приходилось встречать двоих немецких нападающих. Лишь благодаря превосходной игре Яшина ошибки Нетто и Огонькова не привели к серьезным последствиям.

Лучше обычного сыграл на этот раз Стрельцов. Но его действия плохо поддерживали крайние нападающие Татушина и Ильин. Замена Ильина Мозером во втором тайме не улучшила положения.

Немецкая пресса в общем дала высокую оценку игре советских футбо-

листов. Так, газета «Шпиль унд спорт» писала: «Международная встреча, которую выиграли русские в Ганновере, относится к лучшим играм послевоенного периода. Немецкая команда хотя и проиграла, но показала свою наилучшую игру за последние годы. Русские же продемонстрировали высокий международный класс...»

Действительно, команда ФРГ по физической подготовленности, по темпу и по содержанию игры была несомненно лучше, чем в 1955 году. Хорошо сыграли опытный Вальтер и молодой правый крайний нападающий Вальднер, цепко действовали защитники, несколько трудных мячей взял вратарь Геркенрат.

С положительной оценкой игры советских футболистов можно согласиться, но лишь с существенными оговорками. Матч в Ганновере показал, что наша сборная находится не в лучшей форме. Особенное беспокойство вызывает линия нападения. Заставляет серьезно задуматься и тот факт, что некоторые игроки (не только один Нетто) излишне увлекаются «виртуозной» игрой лишь ради демонстрации индивидуального мастерства, но далеко не всегда подчиняют свои действия интересам коллектива.

Нашим мастерам футбола, которые сейчас много и упорно трудятся над совершенствованием техники (и это правильно!) не следует, однако, забывать, что техника — не самоцель и что только хорошо слаженный ансамбль может рассчитывать на успех в ответственных международных состязаниях. Об этом особенно важно помнить, готовясь к предстоящему олимпийскому турниру.

Советская спортивная общественность не может быть удовлетворена качеством игры наших футболистов в Ганновере, хотя они и одержали победу. Но, если говорить о той положительной роли, которую сыграл этот матч в укреплении спортивных связей между советскими и немецкими футболистами, — мы можем быть им довольны в полной мере.

Вторичная встреча сборных команд СССР и ФРГ еще раз убедительно показала, что спорт способствует укреплению взаимопонимания народов разных стран.

В. ГРАНАТКИН,
заслуженный мастер спорта.

* * *

Матч вторых сборных ФРГ и Советского Союза состоялся в Москве, на Центральном стадионе имени В. И. Ленина. Как и встреча в Ганновере, он отличался высоким темпом. В первом тайме гости продемонстрировали свое техническое и тактическое мастерство и на 13-й минуте открыли счет. Это сделал Термат. Во втором тайме советские футболисты доминировали на поле и забили три гола (Беляев, Аганов, Мамедов). Команда СССР выиграла со счетом 3:1. Отлично судили матч Мацко (Чехословакия) и его помощники Кайвола и Алло (Финляндия).

В Ганновере и в Москве

Встречи футболистов первых и вторых сборных команд СССР и ФРГ привлекли на стадионы Ганновера и Москвы около 190 тысяч зрителей, переживших волнующие моменты игры.

1 Стадион «Нидерзаксен» в Ганновере. Первый гол ворота немецкой команды. Получив мяч, Стрельцов (9) перенесся к воротам сборной ФРГ. Его пытались догнать левый защитник Юсиков и, не безуспешно. Центральный нападающий сборной СССР не очень сильным, но точным ударом послал мяч в сетку...

2 Через две минуты немцам удалось сравнять счет. Вальднер произвел прострельную передачу. Вратарь Яшин сделал резкий бросок, но схватил мяч не успев и второпях выбил его по направлению к набегавшему Шредеру (8). Оголыков (4) и Башанкин (3) устремились к сопернику. Поздно! Шредер головой направил мяч в ворота.

3 Гол, решивший исход встречи, советские футболисты забили на 38-й минуте. Однако и во втором тайме сборная СССР продолжала настойчиво атаковать. На снимке: одна из попыток Нетто (6) увеличить счет. К сожалению мяч пролетел мимо ворот. Может быть, лучше было передать этот мяч на правую половину поля, где находились Стрельцов, Иванов и Татушкин?

4 А вот стадион имени В. И. Ленина в Москве. Здесь вторая сборная СССР одержала убедительную победу со счетом 3:1. Хозяева поля много раз били по воротам, но не всегда метко. На снимке: немецкий вратарь Кубш и защитники Штолленгер и Шлини после попытки преградить мячу путь в угол ворот. Удар, однако, оказался неточным, и мяч близ штанги ушел за лицевую линию.

5 А это произошло на 77-й минуте. Посмотрите, как в третий раз были взяты ворота второй сборной ФРГ. Беляев (слева) передал мяч Мамедову, который произвел неотразимый удар. Кубш сделала безнадежную попытку в падении прикрыть ворота, но мяч уже оказался в сетке.

* * *

После встречи тренер второй сборной ФРГ Хельмут Шен заявил: «Я еще не видел команды, играющей так быстро, как русские.. Наше поражение было справедливым. Если бы не Кубш, советские футболисты забили бы в наши ворота еще больше мячей».

